Astronomai :

Gﬁnegyin hangi hacibine bakiimahdir.

(Cok ince zaman tayininden mabaat)

Yazan: Genaral

Abdurahman Aygiin

ger irtifai miitenazira yapilmayipta alelade bir irtifa al-

nacaksa; sekil 3 de goriildiigii iizere Ogleden evvel
hacibi siiflasina, ve 6gleden sonra héacibi iilyasina yani kil-
dan kurtulacak haciplerine bakmak lazimgelir. Bu iistlde ¢ok
fayda vardir. Zira; Semsin hareketi, mutlaka siméalden cenuba
dogru olmadigindan vidai mahsusasile idarei maslahat olunacag:
gibi, noktai temas ile am temas daha giizel takdir edilebilir.
Ve tecriibe edenlere maltim oldugu. iizere; kildan kurtulmak
isteyen hacip civarinda am temasta hafif bir ziyasizhk bag-
lar. Iste am temas bu vakittir. Bittabi alelade irtifa rasatla-
rinda; Giinesin mutlaka ayni irtifalara gelmesini beklemek
lazimdegildir. Yani; irtifalarin miisivi olmas1 hi¢ bir vakit
aranilmaz. Bu hal ilerde anlatacagimiz irtifaati miitenazira
usuliinde sarti azamdir. Sureti hareket ilerde tafsil edilecektir.

irtifa rasadina ait tashihat:

Bu yolda alinan irtifalarda dletin; semtiirre’s mesafesini
veya dogrudan dogruya ufuktan olan irtifa zaviyesini verdi-
gine gore tashihatin gekilleri degigirsede biz; semtiirre’s m e-
safesini veren aletlere gore izahatda bulunacagiz ve onu esas
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tutacagiz: Eger caligilan alet; aksine olarak irtifa1 veren cins-
ten ise rasidi; dirayetine gore zamm veya tarh icabeden
mekadiri ona gore muameleye tabi tutmasim biliyor farz
edecegiz. :
- Birkag tiirlii tashihat vardxr
1 — Evvela: Inkisardan dolay tashihat. Bu tashih pekz
Jazim ve hatta elzemdir. Ciinkii inkisar hadisesi, alelumum
ecrami.mevkii hakikilerinden daima yukarda gosterir.
-2 — Baniyen: Meyli semsin mahalli rasada gore tashihi.
Her iki cins alete gore bu degismez. Sirasinda anlatilacaktir.
3 — Salisen:. Tadili zaman tashihi. Bu da her iki alet
icin degigsmez. Keza bu da anlatilacaktir. :
4 — Rabian: Nisif kutru zahiri $Sems tashihi. Bu da her
iki cins alet icin degigmez. Zam m? veya tarh m? lazim-
gelecegi meselesi bagkadir. - J
5 — Hamisen: Ihtilafi manzar tashlhatl Zam vey tarh
meselesi mevzuubahxs olmamak sartlle bunun da hesabi de-
glsmez
5 mdi bunlari tafsnl edellm
Semtiirreis mesafesini veren dletle caligiyoruz. Ihtilafy
manzar: anlatahim: -
Sekll 4 den anlaswldlgl veg:hlle Giineg mahreki yevmlsml
resmederken “t, noktasindan tulu’ eder ve yavas yavag yiik-
selerek “n, n’, n’, mevkilerinden gecer ve “n’, noktasinda
miiruru iilyasim yapar. Bundan sonra yavag yavas tenezziile
baglayarak her hangi bir “g, noktasinda gurup eder.
‘Fakat bu anlatbigimiz hadise; merkezi Arzda bulunacak
bir rasid i¢indir. Hakikatta ise; rasid merkezde degil bittabi
sath1 Arzda ve meseld bir “A, noktasinda bulunabilir.
Su halde; bu rasida gore, noktai tulu’ ufku hissiye naza-
ran “n, noktasi ve noktai-gurup-da “Q, noktasi olur.
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Eger Giineg bize; kevakip misilli namiitenahi denecek de-
recede uzak bulunsaydi; Arz ufak bir neoktactk halinde kalir
ve bittabi, ufku hakiki ile ufku hisst arasinda “MA, msif
kutru da bu bapta hi¢ bir te’sir yapamazdi. Fakat Giineg ile
 Arz arasindaki mesafe 149,000,000 kilometre : glbi nisbéten
cliz'! bir gey -oldugundan, getek bu hadisede vé gerékse sem-
tiirre’s mecsafelerinde tesiti ‘mahsusunu gosterir.

Simdi gokle: diltkat edelim: “A, noktasnda bulunan rasid,
aletile Guinesin “A; nmefkesihe biksa, okuyacafh - semtiitre’s
mesafesi bittabi “K,  zaviyesinden ibaret olur. Bger rasid
merkezi Arzda buluhabilse-idi, yine “n, nbktasma it okuya-
cag semtiirre’s mesafesi “H, zdviyesi olurki; hakiki semtlir-
re's mesifesi de bundsi ibarettit. Demekki ‘biz; satthh Arz
tizeritide bulunmak “tnecbutiyetindeti aﬁ‘ia‘*’y‘a, “n, noktasinda
bulunan Giinege nazaran' “H, zaviyesi yerfine, blraz biiyiik
oltak iizere “K, zimyes;m okuyoruz.

‘Halbuki zaviyei harice buluidiigindan dolayi (K=H — C)
oldugundan “C, nakli taraf edildikte (H=K— ) olurki, la:
kiki semtiirre’s bulmak igcin okunan} “K, semturre ’sinden “C,
kadar bir zaviyemn tenzili lammgehrmlg ,

“C, lse, goruldugu lizere Gunesm lhtllafl manzarmdan
bagka bir sey deglldlr Bu zav1ye xse hl(; bir vaklt ihmal
edllemez ,

Su kadarkl $¢=ms1n ufuktan yuksekllgme nazaran, “C,
zavnyes1 tebeddiil eder ve tam semturre Ss geldlkte veyahut
' gelebildikte n’ m, hatt, n" m, hattma' mkl’lap.egie(;egmden
“C, zaviyesinin kiymeti sifir olur . - v

Giinegi bir defa da; ufku hisst uzermde yam “n, nokta-
sinda farzedehm, ve semturres mesafesml dlgelim; FA,, pok-
tasindaki rasid igin bulunacak semtiirre’s mesafesn bittabi
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90 derecedir. Fakat merkesi Arzdaki rasid igin her hﬁlde
90 dan kiigiiktiir. _ |

. Hulésa; tashihi icabeden ihtildfin manzar zaviyesi, ufuktan
yukariya dogru yiik<eldik¢e azalir, ve memaliki harrede hatta
sifir da olabilir. Bu zaviyepin hakiki kiymeti, bittabj nisbetsiz
cizilen gekilde goriildiigii gibi bityiik bir gey degildir. Bunun
azaml miktan 8 95 dtr Ledelicap. biz bunu takvmu hey 1den

u‘tlfa “hapesinde quamdanaltlbaren asaglya dogru 0 2 4 6 8
glbl lklser dereceden. 90 dereceye kadar yazilmg ve ufki
siitunlara da haag; aylara mahsus oldugu dercedllmlgtlr Bun-
larin takatu noktasindaki kiymet, semtiirresden tarhi lazim-
gelen ihtilifi manzsr miktandir. Fakat her vakit lhmafl
manzar, cetveli mahsusundaki bir irtifa derecesine tekabiil
etmez. Ve meseld 20,5 derece irtifaina ait bir ihtildfi manzar
talep olunabi#lir. Bunun kii¢iigii alinarak mutebakrm lgzm tadili
mabeynessatereyn yapilir.

Ufak bir misal yapalhm:

1928 senesi 27 tesrini sanide - irtifa aldik. Okudugumuz
semtiirres zaviyesini faraza derece cinsinden olmak iizere
61°, 45, 00" bulduk. Bundan ¢ikmasi lazim gelen tashih zawi-
yesi acaba ne kadardir? :

90 — 61, 45 = 28,15 oldugundan ( Kounesans 1928 - sahife
582 ye) miiracaat eltigimizde- bittabi 28°,15" hanesi yoktur.
Bunun icin 28 i alip ve ufki siitunda “Novembre , hanesini
bularak karsilagtiklam yerde; 7,88 ‘miktarim1 géniirtiz. Bizim
irtifaimiz 15 dakika daha fazla oldugundan buna ait ‘miktarl'da
30 dereceninki ile muamele ederek bulurz.
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- 30° igin 77,68 oldugundan; 28 dereceninki ile - farkl
7',83
| 7,68 Gt
0,15, bulupur.. Nisbet kuralim.
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120 daklka‘(yuni iki derece)icin 0,15 olursa to nasubﬂnden g_ 25 — 0,02

15 dakika i¢in ne olur 1120

buluruzki; baladaki 7,83 den tarhi IQZImgelir Ve su hilde
28°,16" ya ait ihiilafi menzar, bittabi 7’ 81 olur Iste bu mlk-
tar semtiirre’sden ¢kanldikta:

61°, 45" 00", 00 — 7', 81 = 61°, 44’, 52", 19 buluruzkl mesela
bir numaral diistura glrecek semtiirre’s mesafesi budur. Ciin-
kii merkezi Semse; merkezi Arzdan bakilarak bulunmug sem-
tiirre’s demektir. Dlger biitiin se mtiirre’sler de hep bdyle bu-
lunacaktlr

- Tenbih:
- - Ihtilah manzar; semtiirre’si veren aletlerde her vakit ()
dir. Eger alet bilakis irtifa1 veriyorsa her vakit (+-) dir.

Nis:f kutri §¢ms tashihati:

Semsin muayyen bir merkezi olmadig i¢in; bizzarur kildan
kurtulan haciplerine bakildigin1 yukarida soéylemistik. Déava-
mz: semtiirre’s ita eden alete gore yliriittiigimiiz igin, gle-
den evvelki rasadatta Semsin kurtulan hacibine bakmak usu-
liinden dolay: semtiirre’s mesafei zahiriyesini  fazla okuruz.
Bilakis badezzeval rasadatta ise, yine kurtulan hacibine bak-
mak usuliinden dolay: eksik okuruz. Su halde; kablezzevél
rasadat -semtiirre’slerinden o giinkii nisif kutru zahiriyi cikar-
mamiz, ve bilakis badezzeval rasadat semtiirre’slerine ayni
miktar1 zammetmemiz lazimgelir.
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1928 senesi takvimi hey’inin Giineg zaycesinde 11, 13, 15,
17, 19, 21, 23, 25 inci sayfalarinin en nihayetki sag siitunlarmda
(Demi - Diameétre) nam altinda her ayin her giiniine ait msif
kutru zahirii Sems yazildigindan, bilmiiracaa oradan alnabilir
ve meseld 1928 senesi 16 haziranina ait msif kutru zahirii
Semsin 15, 46", 00; vé yine ayni senenin 23 tesrinisanisine
ait msif kutur zahirii Semsin 16’, 13", 66 oldugu goriiliir.

Nisif kutru zahiriler; irtifai Semisle pekde aldkadar bulun-
madigindan cetvelden alinan kiymetler aynen muameleye tabi
tutulursa da, ince hesabatta ufak bir enterpole dahi yapila-
bilir. Zira cetveldeki kiymetler; Grenevic zamam hakikisine
ait oldugu icin, iki zeval arasindaki farkin olduk¢a bir yekina
balig olacag:i ve rasat amina ait zamana gore bir miktar tas-
hihgdrmesi lazimgelecegi giiphesizdir. Mamafi bu tashihin de
saniye kiisuratina it olabilecegi unutulmamahdir.

Bazi heyet 4letlerinde, biri merkezde sabit, digerleri miite-
saviyen saga sola dogru miiteharrik olmak iizere ii¢ adet sakuli
kil bulundugundan ve icabina gore bu killar tamamen ufki
bir vaziyete dahi getirilebildiginden, Semsin iki kenarina te-
mas eden iki kihin ortasindaki sabit kil, tamamen merkezi
Semsten gegerki bu gerait dahilinde cahsildigi takdirde msif
kutru zahirii Semsin, zamm veya tarhi gibi ameliyata katiyen
ihtiyag kalmaz. Mamafi bu gibi aletler daha ¢ok rasathane-
lerde kullanilir.

Inkisar hesabati ve fashihah:

Alelumum irtifa ahzi rasadatinda; bir barometre ile birde
termometre bulundurulur. Ciinkii, derecei hararet ile tazyiki
havamn inkisar {iizerinde -¢ok tesirleri vardir. Fransizlarn
(Réfraction - normale) dedikleris inkisar1 mutlak miktari; ufuk-
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}arda ¢ok olur. Sifir derecei irtifada 36/,36" dir. Fakat Sem-
tiirrese dogry irtifa miktan gogaldlkga 90 derecede sifir olur.

- Takvimi hey’inin (1928) 578 ve 579 uncu sayfalari tamamen

“buna hasredilmis ve onar dakikadan onar dakikaya kadar

olan inkisarlar yazdmigtir. Bundan bagka, her iki on dakika
arasindaki fark da ( Différence pour 10") nam altindaki siituna
dercedilmigtir. Meseld 25°,30° hk irtifain inkisar mutlak);
2°.06'41 ve 25°,40° hk irtifain inkisarn mutlaki 2',04’ 49 oldu-
gundan: her ikisinin fark::

2', 006", 41

| 2,04, 49

0", 92 buluruzki, 578 inei sayfaya bakildikta ayni
miktarin aralari hizasina yazilmig oldugu goriiliir. -
- Bu farklarin bilinmesi elzemdir. Zira bizim irtifaimiz her
vakit onar dakikadan onar dakikaya gibi kestirme rakkamlar
olamaz. Kiisurati dahi bulunur.

1928 takvimi hey’inin 580 inci sayfasma bakilirsa bald-

~sinda: II a (Carrection des réfractions normales) yani inkisan

trutlaklarin tashihi.. zazih oldugu goriilir. Bu' sayfa iki par-
oaya ayrilmig olup sol tarafta (A emsali) ve sag tarafta
(B emsali yazihdir. A emsali; inkisarin, termometreden dolayi
jcabeden tashikatim vermekte olup — 30 derecei hararetten ’_
-+ 50 derecei hararete kadar yazilli ve kargilarinda vahitten
kiigiik birer emsal bulunmaktadir. Dikkat edilirse — tarmo-
metre isaratimin emsalleri alelumum -, ve bilakis (+) ter-
mometre igaratinin emsallesi hep (—) dir. '
B emsaline gelince; barometre civa siitununun; 630 mili- -
metrelik tazyikinden 789 tazyikine mukabil, kargilarinda keza
vvsahitten ‘kiictik birer emsél bulunmaktadir. :Peniz tesviyei
vasatiyesindeki normal tazyik olan 760 milimetrede emsal
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tamamen sifirdir. Bundan evvelki emsallerin igaretleri (—) ve
bundan sonrakilerin igaretleri () dir. Konnesansm 581 inei
sayfasindaki emsaller dahi inkisar tashihatinda kullanilirsa da,
bizim tarif etmekte oldugumuz islerde istimale ihtiya¢ yoktur.
Daha ali heyet hesabatinda kullanithr, Ve inkisarin rutubet-
ten miitevellit muzur farklarim tashih eder. Bu islere, bu
tariflere bir nihayet - vermek igin bastan nihayete kadar bir
inkisar meselesi halledersek; bu niimune, pek cok sayfalar
dolusu tarifattan daha eyi bir muallim olur. Oyle yapalm:

Mesele: '

[rtifa alindigi bir anda, termometre - 25,85 dereceyi ve
tazyik de 775,3 milimetreyi gosterirse; semtiirreis mesafesi
6%°,48",31" bulunduguna goére inkisarin miktarm hesabetmek

matluptme? Evveld semtiirreis zaviyesini 90° den tarhederek
irtifa1 bulahim.

90°,00°,00"
|_67°,48',31" :
22°,11°,29" - bulunup bu irtifaa muka-
bil inkisar mutlaki 1928 konnesansinin 578 inci sayfasinda

arayalim. _

22° 10 irtifaa mukabil inkisar.......... 2’ 26",56 dir.

Bu inkisan saniye cinsinden gosterelim. .

_ O balde...... ......14656 olur.

frtifasmizdan 1°,29 asldi. Buradaki saniyeyi dakikai asari
olarak gosterelim (1928 konnesans sayfa 600) o halde 1',483
olur. Bunu; irtifa 22°,10 ile 22°,20" arasinda inkisar farki olan
1,20 miktarile muamele edelim. Su; 10 dakika icin 1,20 in-
‘kisar olursa, aeaba 1,483 i(;ih ne miktar inkisarcik bulunur?

tenasiibiinden :

1,20 : 10 | __ 1,7796 _ |
S : 1,488 } =15 = 0,18 bulunur.

6.
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irtifa biiyiidiikce inkisar Kkiiciilleceginden 22,10 irtifa1 icin
buldugumuz inkisar1 mutlaktan tarh1 lazimgelmekle:

2' 267,56 |

| 0,18

2,26",30 bulunur. Iste bu miktar semtiirresimizin tama-

mi1 olan irtifaimizin inkisar1 mutlakidir.

Simdi bu inkisar;; termometre ve barometre isar’atina
gore tashih edecegiz. Yapacagimiz tashihat saniye c'nsinden
bulunacagi icin usulden oldugu iizere baladdaki inkisari mut-

laki tamamen saniyeye tahvil Jazimgelir. Ve su halde:
146",38 olur.
Evveld diima termometre ile muamele yapilir.
Derecei hararet; misalimizde 25,85 dir. A emsali hanesin-
den 25 dereceye mukabil emsal olarak 0°,0877 - vardir. 26

derece ile olan emsal farki 0,0909 — 07,0032 — oldugundan
su 1 derecei hararet i¢in emsal farki — 07,0032 olursa; 0,85
icin ne olur? tenasiibiinden
' 0,0032
0,85
— 0°,00272 bulunmakla vahide taksiminde yine
— 0°,00272 olur. o
Isareti (—) oldugundan 25 derecei hararet emsali olan 0°,0877
ile cemedildikte, termometremizin biitiin ig’aratina ait emsal

0°,0899 bulunur.

Buldugumuz bu miktar;; saniyeye tahvil idilen inkisar
mutlak ile darbedecegiz ve hasili zarbi yine inkisar1 mutlak-
tan tarhedecegiz. Miitebaki hasih tarhida tekrar barometre

emsili ile muamele edecegiz. Evvel emirde séyledigimiz zarbi

yapahm: Irtifain miktarina gdre buldugumuz inkisar1 mutlak
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saniye cinsinden; 146,38 termometrenin biitiin ig’aratina &it
buldugumuz emsal; 0,0889 zarbolundukda;
13°,159562 - bulunur.
Inkisari mutlaktan cikaralim:

146°,38
| 13,16 -
— 133,22 . . , . termometre tashihi bitti.
Buna (T) diyelim ve gimdide barometre tashihine girigelim.
Barometre tazyiki 775,3 idi. Yine 1928 takviminin 580 inci
B emsali hénesinde; 775 taz’ika mukabil olan emsal -+,0197
dir. 0,3 tazyika mukabil fark da, badelhesap yani tadili ma
beynessatareyn usulile ancak 0,00042 bulunacagindan evvel-
kine zam eyledgimiz tekdirde (c¢iinkii emsaller gitgide biiyii-
mektedirler ) '

-+ 0,0197
- 0.0004

0,0201 bulunur.

Isbu miktar barometremizin biitiin is’aratina &it bir B
emsalidir. Bu emsal termometre ile tashih goren (T) mlktd-
nle keza zarp edilecektir. Edelim:

-+ 0,0201 x 133",22 = 2",697722 bulunur.

Isareti + oldugundan (T) ile cemedilir. O halde:

133",22
2",70 +
135°,92 bulunur.

Simdi bu miktardan dakikalarn ayrirsak; 2,15°,92 miktan
bulunurki diistura girecek olan musahhah inkisar budur. in-
kisar hesabati didima boyle yapilacaktir. Yedi silsilelik rasa-

datin inkisar hesabati miizi¢ ve zor degilsede ¢cok uzun bir
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ameliyedir. Bin&enaleyh bu bapta hesap makinesi kullanmak
daima sayam tavsiyedir ve emsallerin -+ ligine ve — h@ma
¢ok dikkat lazimdir.

Filhakika en biiyiik hatalar, igarat1 riyaziyede vuku bulup
alelekser farkina varillmazsada, diger cihetten yedi silsilelik
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rasadatta ve meseld kablezzeval irtifa iglerinde termometre
ile barometre pek degismedigi halde, irtifalar her an miite-
beddil oldugundan ve rasadat aralar1 da hemen hemen mii-
savi gibi oldugundan her silsitanin diisturuna girecek inkisar-
larda dormal olarak bir nisbeti adediye dahilinde ufalmaga
baglar. Iste inkisar hesabati yapilrken bu keyfiyete dikkat
lazimdir. Eger inkisarlar normal olarak kii¢ciilmeyorlarsa ve
bilhassa bazan biiyiik ve bazan kii¢iik ¢ikiyorsa hatah oldugu
derhal anlasilir. Bindenaleyh hemen'tetkike baglamalidir.

Meyli Sems tashihati:

Semsin meyli her an miitebeddildir. Ve bindenaleyh diis-
tura koyabilmek i¢in mutlaka rasat anmna ait meylin bulun-
mas1 icabeder. Halbuki meyiller; Grenevige gdre hesabedilmisg
ve o yolda takvimi bey’iye yazilmig oldugundan, cedavili

" mahsusasindan alinacak meyillerin aynen istimali bittabi
dogru olamaz.

Semsin meyli dort tiirlii gerait dahilinde tasavvur olunabilir:

1) + olarak git gide biiyiir. Ba hal ii¢ ay devam eder.
21 marttan 22 hazirana kadardir. Bu tarihte meyli Sems

~azamf bir miktara balig olur. .

Yine -+ olarak gitgide kiigiiliir. Bu da ii¢ ay devam' eder.
22 hazirandan 22 eyliille kadardir. Bu tarihte meyli $ems
(sifir) olur. o
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3) Meyli Sems (—) olmak iizere gitgide buyur Bu hadise
22 eyliilden 22 kanunuevvele kadar temadi eder bu tarihde
meyli Sems (—) azami bir miktara balig olur.

4) Meyli Sems yine (—) olmak iizere gitgide kiigiiliir.
Yine buda ii¢ ay devam eder. 22 kanunuevvelden 21 marta
kadardir. Bu tarihte meyli Sems yine sifir olur.

Iste bu dbrt tiirlii hallerde; mahallin rasad anna &it
meyli Semsi bulmak baya@i bir is isede, rasad mevkiinin
Grenevicin girkinda veya garbinda bulundugu teemmiil edi-
lerek meylih Dbityiiinesimi veya kiiciilmesimi lazimgelecegi
anlagilacag gibi, esasen takvimi heyideki tertip dahi, bu iste
hata yapilmainasim temin edecek bir gekildedir.

'Sdyle bir diigiinelim:

Biz rasadatimizi; ddima Grenevigin sarkina miisadif mema-
likte yapacagz. Su hilde Giines evvela bizim mnisfinnehari-
miza gelecek ve sonra Grenevice dogru gidecektir. Bu hél
her vakit boyle vukubulacagindan yukarda anlattifimz;
Birinci hélde : Meyli Sems bizde nzdir Grenevigde ¢oktur - olarak
Ikinci halde : - » bizde ¢oktur Grenevigde azdir yine | olarak
Ugiincl hilde: » bizde azdir Grenevigde ¢oktur — olarak
Dérdiinctt hilde: , = , bizde ¢oktur Grenevigde azdir yine — olarak

yine bir misdl yaparsak ‘meyli sems hesabi dahi kolayca
anlagilir.
Mesele :

18 tegrinievvel 1928 kablezzeval 9 saat 12 dakikada Es-
kigehirin haddi sarkisinde bir irtifa aldik. Acaba o andaki
mveyli Sems ne kadardir? '

Konnesanslarda Semse it biitiin cedavil bag taraflardadir.
(1928 konnesans: sayfa 10:25) Bu sayfalarda octobre hanesi
ve 17 nci giiniind buluruz. Ciinki meyli Semsler Grenevi¢ za-
man vasatisine gore verildiginden dolayl, bu misalimizde
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18 inci giine it meyl ile muamele yapamayiz. Bir giin ev-
velki meyli alip onunla muamele yapmak icabeder. Zira; de-
gil Grenevicte, rasad anminda hatta bizde bile 18 tegrinievvel

zevali huldl etmemigtir. Su halde takvimden 17 tegrinievvel
zevalindeki meyli Semsi almak icabeder. Ve fakat hesabatta
lazimgelen saatler farkini da unutmamak lazimgeiir. |

Sayfa 22 ile sayfa 23 aradigimiz mabhaldir. Bunlardan sol
sayfadaki mekadir, Grenevi¢ nisfiilleyline aittir. Orada igimiz
yoktur. Sag sayfanin sol tarafi Grenevi¢ zamani vasatisine
ait zaman medeniye mukabil mekadiri heyiyeyi vermektedir
ki aradigimizi ddima buralardan alacagiz. Oraya miiracaat

~edersek Déclinaison hanesinde 17 tesrinievvele &it meyli
Semsin (9°, 15, 59" 3) oldugunu goriiriiz. Bu rakkamin kar-
sisinda ise (54", 94 — ) miktar1 vardirki baldsinda yazildig
lizere meyli Semsin bir saatlik tebeddiiliinii irae eder. Meyli
Sems ise git gide (—) olarak biiyiimekte bulundugundan
elbette ve elbette bizim rasad mahallindeki meyli Semsi Gre-
nevicin 18 inci giinline ait meyildenen kiiciik, ve fakat 17 nci
giiniine ait Grenevi¢ meyli Semsinden bittabi biiyiik olacaktir.

Fakat ne kadardir? Bunu hesap edelim. Evvelemirde mev-
kiimizin Grenevigce nazaran tulii cografisinin bilinmesine liizum
vardir. Fakat bunun icin cografya hartalarindan alinacak kabé
bir tal bile kafi gelir. Zira blr ka¢ saniyelik ve hatta daki-

kalik bir hata meyli Semsin hesabinda hi¢ bir te’sir yapmaz.
Sa. D. S.

Bindenaleyh tuliimiiz garki oldugundan 2, 02, 00 — dur. hger
biz rasadimiz1 bilfarz haddi sarkide tam zeval vakti yapsay-
dik, Giines bizden sonra 2,02 dakikada Grenevicin nisfinne-
harina vasil olacakti Su héalde 17 tegrinievvel Grenevi¢ ze-
valinde meyli Sems i¢in takvimde ne yazili ise onu alacak
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Sa. Sa. D.

ve buna tebeddiilii yeksaa ile (24—2, 02) miktarin1 zarbedp
zammedecektik.
Meseld; yukarda dahi yazdigimiz vechile:
1928 17 tegrinievvel Grenevi¢ zevalinde meyli Sems
— 9°12°,59, 3
Tebeddiilii yeksaa ile asari zama farki olan
21,96 hasih zarbi 0,207, 06,5
Cemedildiklerinde 0°, 36’, 05, 8
iderki; 18 tesrinievvelinde haddi sarkide tam zeval vaktindaki
meyli Semsi dir.
Fakat biz rasadi; mevkiimizin zevalinden evvel yaptigimiz
icin meyli Semsin tashihinde yalmz tulii 'Cografiyi kullanmak
kafi degildir. Buna; rasad ammizdan zevalimize kadar ge(;eri

miktarim da zammetmek lazimdir. Su halde:

Sa. D.

12 00 Zeval vakt
| 912 — Rasad am

‘S:l. D.
02 48 miktarimida tal farkina zammedersek:

2 02 00 tal farky

2 48 00 rasad anile zevalimiz arasi
Sa. D. S.

4 50 00 bulunur. Bu defa bunu da 24 den tarhedersek 19
saat 10 dakika buluruzki bu miktar; Grenevigcin 17 zevilin-

den itibaren bizim rasad zamanimza kadar gecen miiddettir.

Bu miktar1 asériye tahvil edersek (1928 konnesansimn 600
Sa.
iincii sayfasinda) 19,167 buluruz.

Tebeddiilii yeksaa ile zarbedelim.
Aksi taraftan tulii cografi hiikmiindedir.



92 24 dncll Hartacilar mecmuasi

e A s s s S

19,167 X — 54,94 = — 1053°,03 = — 17 ,,33",03 olup, Gre-
nevicin 17 zevalindeki meyli Sems ile cemedersek:
9°, 15, 50", 30
17, 33, 03
9°, 33, 32", 33  bulunurki, meselemizdeki diistura hire-
eek hakiki meyli Sems budur. Mamafi bu gibi mesailde, Gre-
nevicin 18 zeval vaktina ait meyli Sems ahnsrak bunu, te-
beddiilti yeksaay: zarp suretile bulunacak miktarla muamele
dahi miimkiin olup, o vakit Grenevigin 18 inci zeval vaktina
it meyli Sems, bizim rasad zamammzdaki meyli $emsten
biiyiik olacagi cihetle (meselemize goredir) hasih zarp ile bu-

lacagimiz miktarin tarhi lazimgelir. Tarhmi, cemmi yapilmak
ldzimgeleceginin diiginmek icabetmez. Bizim tulii cograti —
oldugundan ve tebeddiilti yeksaa dahi — bulunduguundan ha-
sili zarplar1 + cikmakla, Grenevigin — olan meyli Semsinden
bittabi ¢ikarilmas: lazimgelir.

Mesele 2:
27 tesrinisani 1928 tarihinde badezzevdl saat 15 dakika

27 saniye 36,56 de [zmir hiikimet saat kulesinde rasad yap-

tik.- Saat kulesinin Grenevi¢ msfinneharina nazaran tulii sarki
Sa. D. . 8.

olarak 1, 48, 31 dir. Buna nazaran ani rasaddaki meyli Sems
ne kadardir? ’

Haili:

1928 takviminin 25 inci sayfasina bilmiiracaa ldzimgelen

meyli ve tebeddiilii yeksaayi alalim.
) Sa. D. S

Fakat diisiinelimki, tul fark: 1, 48, 31 oldugu haide biz,
kendi zevalimizden takriben 3,5 saat sonra rasad yaptigimiz-
dan Giines yevmi mezktrun rasad aninda hatta Grenevi¢ ns-

finneharinda ¢oktan gecmis demektir. Su héalde konnesansin
maliim sayfasinda, artik bir giin evvelki zevéle &it meyli



Giinesin hangi hacibine bakilmahdir 93

almak bittabi dogru olamaz. Ayni giine yani 27 tesrinisani
zeviline 4it meyli slmaga mecburuz. Alahm:

Yevmi mezkirde; Grenevi¢ zeval vasatisindeki meyli Sems
20°, 57, 27", 50 dir. O giine mahsus bir saatlik tebeddiilii
meyil miktarn 29°, 35 dir. $imdi; biz rasad yaptigimz anda
saati vasatii Grenevi¢ kag¢ idi yani Giines Grenevig zavalinden
ne kadar saat sonra gecmis idi. Bunu hesap edelim:

Sa. D. S.
Saat kulesindeki rasad am 15, 27, %65 idi. Bundan tal
farkimzi tenzil edersek | 1, 48, 31,0 —

Sa. D. S.

13, 39, 05,56 kalr.

Meyiller; zamam hey'iden verildigine ve zaman hey’i de
zavalden bagladigina gore, buldugumuz miktardan 12 saat
tarh edersek 13, 39, 05,5

| 12, 00, 00,0

1, 39, 05,5 kahrki isbu miktar, bizim
rasad ammizdaki Semsin Grenevi¢ zevalinden geceli ne kadar
saat oldugunu bildirir. Bindenaleyh tebeddiili yeksaay:r bu-
nunla zarbederek yevmi mezkare dit meyli Sems ile muame-
leden baska bir sey kalmaz. Isbu saati evvelemirde agariye
tahvil edelim, ve zarbedelim, ve keenne rasad mahalli Gre-
nevi¢in garbina ge¢mis gibi oldugundan igareti degigmekle:

28", 35——‘ tebeddiilii yeksaamiz
X 16, b1 aganye muhavvel saat

46 81 — bulunmakla 27 zeviline Ait meyli Sems ﬂe
badelmuamele

20°, 57, 27", 50 —
] 46, 81 —
20°, 58, 14, 31 — olur.




